ABITUR-TRAINING |
FOS - BOS Nichttechnik

Analysis und Stochastik 2

STARK



https://www.stark-verlag.de/92413?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe
https://www.stark-verlag.de/92413?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Inhalt

Vorwort

ANAlYSIS ... 1
1  Anwendung der Differenzialrechnung ................................... 2
1.1  Extrempunkte, Wertemenge ............ccuueeeeeviiiiieeeeemniniieeeeennnnns 2
1.2 Aufstellen von Funktionsgleichungen ................oocoiiiiiiii.. 15
1.3 Losen von Optimierungsaufgaben ...............ccooiieiiiiiiiiiniannn... 24
2 Stammfunktionen ... 30
2.1 Begriff der Stammfunktion ... 31
2.2 IntegrationSTeZEIN .......ceevenniitt ettt e 33
2.3 Zusammenhang von Ableitung und Integral ............................... 36
3  Exponentialfunktionen und Logarithmus ............................... 38
3.1 Allgemeine Exponentialfunktionen ..................coooiiiiiiiiiiii. 39
3.2 Diee-Funktion ..........ooiiiiiiiiii i 47
3.3 Logarithmen ............ooiuiiiiiiii e 53
3.4 Exponentialgleichungen ...............cooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e, 56
3.5 Wachstums- und Abnahmeprozesse ............coeeeveiiiiiiiienininnnn... 57
3.6 Kurvendiskussion ..............cooiiiiiiiiiiiiiiiiii 62
4 Integralrechnung ..............ccciiiiiiiiiiiii e 69
4.1 Integration von e-Funktionen ..................cooiiiiiiiiiiiiii ... 70
4.2 Das bestimmte Integral ..............ccoiiiiiiiiii i 72
4.3 FlachenbereChnUNng ..........covviiiiiiteeiiiii i iiiieeeenas 75
4.4 Fldache zwischen zwei Graphen ................cooooiiiiiiiiiiiiii .. 81
Stochastik .............. 87
S Bernoulli-Ketten .......... ... 88
6  Zufallsgrofien und ihre Verteilung .........................l 94
6.1 Zufalls@rofen ..........ooiiiiii 94
6.2 Wabhrscheinlichkeitsverteilung .............c.ooooiiiiiiiiiiiiiiiiii ... 97
6.3 Mafzahlen einer ZufallsgroBe ..........ooeeiiiiiiiiiiii i 101
6.4 Die Binomialverteilung ............coooiiiiiiiiiiiiiiii 108
7  Testen von Hypothesen ..., 116
LOSUNGEN ...t 123

Autor: Reinhard Schuberth


https://www.stark-verlag.de/92413?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dieser Trainingsband ist fiir die 12. Jahrgangsstufe der Fachoberschule (FOS) in
den nichttechnischen Ausbildungsrichtungen konzipiert. Auch Schiilerinnen und
Schiiler der Berufsoberschule (BOS) konnen damit lernen. Fiir die 11. Jahrgangs-
stufe steht Thnen Band 1 dieser Reihe, ,,Analysis und Stochastik 1* (Stark Verlag,
Best.-Nr. 92412), zur Verfiigung.

Die modulare Struktur der Kapitel erlaubt es Thnen, an vielen Stellen mit dem
Lesen zu beginnen, ohne den Kontext zu verlieren. Daher kénnen Sie sich sofort
mit genau den Themenbereichen beschiftigen, die Thnen noch Probleme bereiten.
Die folgenden Punkte helfen dabei, das Lernen mit diesem Buch zu erleichtern:

e In den griin umrandeten bzw. getonten Késten finden Sie — prézise und schiiler-
gerecht formuliert — die wichtigen Definitionen, Regeln und Merksétze, die
Sie sicher beherrschen miissen.

e Anhand passgenauer, kommentierter Beispiele ldsst sich die Theorie unmittel-
bar nachvollziehen, verstehen und wiederholen.

e Die Ubungsaufgaben eines jeden Abschnitts sind im Schwierigkeitsgrad stei-
gend angeordnet und beinhalten auch anwendungsorientierte Aufgaben.

e Am Ende des Buches finden Sie zu jeder Aufgabe eine vollstindig ausgearbei-
tete, kleinschrittige Losung zur Selbstkontrolle.

Bleibt mir nur noch, Ihnen viel Erfolg bei der Arbeit mit diesem Trainingsband
und in der Schule zu wiinschen!

Reinhard Schuberth
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94 ¢ Stochastik

84. Ein Laplace-Wiirfel wird zehnmal geworfen. Wie grof3 ist die Wahrschein-
lichkeit,

a) genau dreimal eine 6 zu erhalten,
b) hochstens dreimal eine 6 zu wiirfeln,
¢) Ofter als dreimal eine 6 zu erzielen,

d) mindestens dreimal eine 6 zu erhalten?

85. In einer Familie sind vier Kinder. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind es
a) vier Médchen bzw. vier Jungen,
b) zwei Midchen und zwei Jungen,
¢) mindestens ein Midchen,

d) hochstens zwei Jungen?

6 ZufallsgroBen und ihre Verteilung

6.1 ZufallsgréoBen

In vielen Féllen mochte man den Ausgédngen von Zufallsexperimenten bestimmte
Zahlen zuordnen, beispielsweise den Gewinn oder Verlust, der mit dem Ausgang
eines Gewinnspiels verbunden ist.

Definition Zufallsgrofien

Vorgegeben sei ein Zufallsexperiment mit dem Ergeb- R
nisraum Q= {®; ®y; ...; ®,}. Eine Zuordnungsvor- X %
schrift X, die jedem m; € Q (firi=1; ...; n) genau eine X
reelle Zahl zuordnet, heifit eine Zufallsgrofie des X,

Zufallsexperiments. Die zugeordneten Zahlen x; = X(w;) Q
bezeichnet man als die Zufallswerte der Zufallsgrofe.

Eine Zufallsgrofe X ist also eine Funktion (oder Abbildung) der Form X: Q — R,
wobei die Elemente m; €  die Ergebnisse eines Zufallsexperiments sind.
Zufallsgroflen werden u. a. auch mit den Grof3buchstaben Y oder Z bezeichnet.
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Stochastik ¢ 95

Beispiele 1. Es werden zwei (unterscheidbare) Wiirfel geworfen. Als Zufallsgrofe
wird die Augensumme der beiden gewiirfelten Zahlen festgelegt.
Geben Sie die Zuordnung der Zufallswerte vollstindig an.

Losung:

O; X xi=X(o;)

(1,1) > 2

(1,2), (2,1) > 3

(1,3), (2,2), (3,1) > 4

(1,4), (2,3), (3,2), (4,1) > 5

(1,5), (2,4), (3,3), (4,2), (5,1) _— 6

(1,6), (2,5), (3.4), (4,3), (5,2), (6,1) —_— 7

(2,6), (3,9), (4,4), (5,3), (6,2) —» 8

(3,6), (4,5), (5.4), (6,3) » 9

(4,6), (5,5), (6,4) > 10

(5.6), (6,5) > 11

(6,6) > 12

Q R

Die Zufallswerte x sind in diesem Beispiel die ganzen Zahlen 2 bis 12.

2. Eine Miinze wird zweimal geworfen. Die Zufallsgrof3e X gibt die Anzahl
an, mit der Zahl (Z) erscheint. Geben Sie die Zuordnung der Zufallswerte
vollstindig an.

Losung:
Die Zufallswerte sind hier die Zahlen 0; 1 und 2. Die Zuordnungen sind
die folgenden: X(WW)=0; X(ZW)=X(WZ)=1; X(ZZ)=2.

3. Ein Gliicksspiel besteht darin, eine Miinze dreimal zu werfen. Fiir jedes
erscheinende Z werden 2 € ausbezahlt. Wenn dreimal W fillt, miissen
10 € einbezahlt werden. In allen anderen Fillen erfolgt keine Zahlung.
ZufallsgroBle X ist der ausbezahlte Betrag (Gewinn) in €, wobei eine Ein-
zahlung (Verlust) als negative Auszahlung zu betrachten ist.
Geben Sie die Zuordnung der Zufallswerte tabellarisch an.
Losung:
® | WWW | WWZ WZW ZWW | WZZ ZWZ ZZW | Z7Z

X(@in€ | -10 | 2 | 4 6
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Mithilfe einer Zufallsgroie konnen Ereignisse beschrieben werden.

Regel Ereignisse und Zufallsgrofien

Sei Q der Ergebnisraum eines Zufallsexperiments und X eine Zufallsgrofe.
Dann lassen sich durch Angaben der Form

X=x o {o|X(w)=x}, mitxe R, oder

X<x o {o]|X(w)<x} oder

X<x & {0|X(w)<x}o.i.

Ereignisse, also Teilmengen von €, beschreiben.

Beispiele 1. Betrachtet wird das Zufallsexperiment ,,Werfen zweier Wiirfel” und die
Augensumme als Zufallsgrofie X. Wie ldsst sich das Ereignis, bei dem
eine Augensumme von mehr als 5 und hochstens 10 geworfen wird, durch
X ausdriicken?

Losung:
Man gibt das Ereignis als Ungleichungskette an:
6<X<10 & {0]|6<X(m)<10}

2. Eine Miinze wird dreimal geworfen. Die Zufallsgrofe X ist die ,,Anzahl
von Z*. Geben Sie folgende Ereignisse mithilfe von X an:
a) Es wird dreimal W geworfen.
b) Es wird mindestens einmal Z geworfen.
¢) Es wird hochstens zweimal W geworfen.
Losung:
a) X=0; weil dreimal W gleichbedeutend mit keinmal Z ist.
b) X>0 oder X>1

¢) Das Ereignis ist gleichbedeutend mit ,,mindestens einmal Z*, die
Losung ist also die gleiche wie bei Teilaufgabe b.

Aufgaben  86. In einer Urne befinden sich schwarze und weifle Kugeln. Es wird fiinfmal mit
Zuriicklegen gezogen. Die ZufallsgroBe X ist ,,die Anzahl der gezogenen wei-
Ben minus die Anzahl der gezogenen schwarzen Kugeln®.
Geben Sie die Zuordnung tabellarisch an.

87. Ein Wiirfel wird zweimal geworfen. Die Zufallsgrofe ist die Differenz der
beiden geworfenen Augenzahlen (groBere minus kleinere).
Welche Zufallswerte treten auf?
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Losungen ¢ 175

84. a) B(3‘IO;%):O,15505
b) i B(k‘lo;é):0,93027
=0

¢) Das ist das Gegenereignis von Teilaufgabe b: P, =1-0,93027=0,06973

d) Das ist die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis von Teilaufgabe c ver-
mehrt um die Wahrscheinlichkeit, dass genau drei Treffer erzielt werden
(siehe Teilaufgabe a):

P,=0,15505+0,06973=0,22478

85.a) P = 0,54=0,0625; gleichbedeutend mit B(4 | 4; 0,5)
b) B(2]4;0,5)=0,375
¢) Das Gegenereignis sind vier Jungen. Die Wahrscheinlichkeit dafiir wurde

in Teilaufgabe a bestimmt: P, =0,54 Demnach gilt:
P(,,mindestens ein Midchen®)=1-0,5%4=0,9375

2
d) > B(k|4:0,5)=B(0]|4;0,5)+B(1]4;0,5)+B(2|4;0,5) = 0,6875
k=0

86. Man kann fiinf weile (w) und null schwarze (s) ziehen, in diesem Fall hat X
den Zufallswert 5—0, also 5. Zieht man vier weifle und eine schwarze, so er-
gibt sich 4—1=3 usw.

0] | SwO0s ‘ 4wls | 3w2s

2w3s ‘ 1wds | OwS5s
Xw | 5 | 3 | 1

1| 3| s

87. Bekanntlich gibt es 36 Ausginge, wenn beide Wiirfel unterschieden werden.
Wie viele Zufallswerte gibt es?
Bilden der Differenzen fiihrt auf:

—_
I
—_
Il
()
I
I
|
[@)
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